

勇实干创新,促新质发展

## 广东银行保险业护航湾区经济行稳致远

文/羊城晚报记者 程行欢 黄颖琳

珠水奔腾,中流击楫,迎难而上。

2024年“进度条”已悄然过大半,我国经济社会高质量发展的脚步依旧稳健。尽管国内外环境复杂多变,从广东情况来看,经济运行总体平稳,既有量的增长,更有质的提升。其中,来自广东银行保险业的高质量发展和优化的金融服务,对立足制造业当家和科技创新强省建设,实施“金融+制造”“金融+科创”“金融+海洋”三大工程,推动金融、科技、产业高质量循环发展,发挥了重要助力作用。金融为民,助力实体经济、赋能新质生产力发展,稳步提升民生领域的保障水平,广东金融行业一直在精准高效服务广东经济社会发展。

图/视觉中国



## A 改革促全面发展 主要指标全国领先

总体来看,今年上半年,在广东金融监管部门指导下,行业紧扣“防风险、强监管、促发展”主线,以“四新”工程为牵引,无论是高质量发展优化金融服务,加大对重点领域支持力度,赋能新质生产力发展,还是提升民生领域金融服务质效,各项工作取得了新突破。

在银行业,各银行机构锚定做好“五篇大文章”,主动扛起“高质量发展”的鲜明旗帜。广东全省银行业总资产、存贷款等主要规模指标继续稳居全国第一。截至2024年6月末,全省银行业资产总额39.24万亿元,同比增长2.85%。各项存款余额30.05万亿元,同比增长3.02%,各项贷款余额27.82万亿元,同比增长6.29%。

在信贷结构优化上,截至6月末,辖内(不含深圳,下同)存贷比89.44%,同比提高5.64个百分点。辖内企业贷款余额12万亿元,同比增长9.52%。其中,企业中长期贷款和信用贷款同比分别增长12.31%、16.21%;民营企业贷款6.13万亿元,较年初增加2900.84亿元;小微企业贷款余额5.12万亿元,占各项贷款29.34%;普惠型小微企业贷款余额2.54万亿元,同比增长14.59%。

在保险业,广东全省保险总资产、保费收入、赔付支出稳居全国第一。其中保险业总资产2.44万亿元,同比增长8.80%。全省原保险保费收入4364.97亿元,同比增长6.74%;赔付支出1486.25亿元,同比增长6.29%。

## 跨越山海 情满安康

## 中国建设银行广东省分行定点帮扶结硕果

文/黄颖琳 戴曼曼  
图/受访者提供

北枕秦岭,南依巴山,“一川碧水一重山”的陕西安康,曾属秦巴山区集中连片特困地区。自1988年建设银行第一任帮扶干部响应国家号召踏上安康热土,至今迎来第36个年头,从决战决胜脱贫攻坚到推动产业、人才、文化、生态和组织全面振兴,持续为当地发展注入了源源不断的金融动能。

教室换上了新设备,孩子学习更加全神贯注;桥梁添上了新护栏,居民出行更加安全方便……多年来,建行广东省分行主动扛起国有大行责任担当,立足自身资源,发挥机构优势,在招商引资及引入资金、消费帮扶、培训支持等方面持续对安康市汉阴县开展结对帮扶。一笔笔资金的投入、一项项惠民之举的实施,让汉阴乡村振兴成果看得见、摸得着、可持续,也让县城群众的幸福指数节节攀升。



## A 教育帮扶 点亮学子求学梦想

初秋的清晨夹杂着丝丝凉意,白炽灯光照亮了黎明的校园。伴着琅琅书声,大山孩子开始了一天的学习。走进汉阴县铁佛初级中学的教室,学生们正在晨读,每张课桌上都摆放了一摞摞资料。这是一所农村寄宿制学校,现有教学班级6个,学生200人。

由于教学设备落后,不能满足现代化教学要求,为改善设备水平,建行广东省分行联系爱心企业捐赠资金16.8万元,用于购买电子白板一套。在以往传统的黑板教学模式中,我们无法进行生动直观的演示,大多时候只能依据教材对学生讲解知识。现在资金到位了,6个班都安装上了电子白板,不仅给教师提供了便利,课堂氛围也更加活跃了。”看着幸福的笑容洋溢在孩子们稚嫩的脸上,铁佛初级中学校长欣慰地说道。

汉阴县平梁初级中学同样是当地一所农村寄宿制学校,每逢雨天,部分教室楼顶、墙壁、雨檐经常漏水,并发生墙皮脱落现象。同时,因为整个楼顶有约30厘米的煤渣隔热层,完全吸水后导致楼顶负重过大,存在安全隐患。

教育作为社会发展的基石,其基础设施的完善至关重要。了解到这一情况后,建行广东省分行主动协调爱心企业捐赠30万元,用于平梁初级中学教学楼及操作间扩建工程,以进一步保障学校正常教学秩序,维护师生的人身安全。

该工程相关负责人介绍:“屋面会制作



和安装上钢檩条、钢梁、螺栓等,并使用高质量的彩钢瓦进行铺设。等施工改造完成后,可以有效解决房顶漏水渗水问题和厨房操作间狭小问题,在美观性上也将有显著的提升。”

“多亏建行给我们重修了这条道路,大伙儿出行方便了,发展农副产业也更有奔头了!”汉阴县铁佛寺镇安坪村一户村民乐呵呵地说。

铁佛寺镇位于汉阴县城以北汉铁公路28公里处,安坪村位于铁佛寺镇南部,全村耕地面积2841亩,其中水田面积526亩,因其阳光充足、水质优良,形成了以“红油香椿+生态稻米+水产养殖”协同发展的产业体系。常言道,路好走了,产业就有了发展的基础。建行广东省分行主动联系爱心企业,捐赠资金40万元,主要用于产业路提等改造修复200余米,新建浆砌石挡墙700余立方米,并配套建设排水沟200余米等。保障当地居民出行安全顺畅的同时,也将带动安坪村产业更好地发展,助力农民增收和人居环境提升。

双河口镇兴春村2公里道路改造提升、双河口镇三柳村3组水毁道路修复……一条条道路展露“新颜”的背后,建行广东省分行的暖心身影始终相随。

今年6月以来,汉阴县普降大雨、暴雨,基础设施建设遭到损害,日常通行的桥梁也没有避免。按照县委、县政府的统一安排,组织慈善协会、村镇领导和相关部门负责人实地踏勘,确定在双河口镇和铁佛寺镇重建和维修六座便民桥。得知这一计划后,建行广东省分行协调企业捐赠38万元用于便民桥项目。涧池镇五星村同样遇到了“棘手”问题,2023年,该村修建了钢筋混凝土便民桥一座。然而,由于受资金缺口限制,该桥引线0.238公里道路、排水沟没有硬

化,安全护栏没有安装,存在安全隐患。针对该问题,建行广东省分行积极发布爱心桥项目所需,企业了解到相关信息后,主动捐赠资金10万元,支持建设五星村三田坝桥头引线提升项目。

值得一提的是,建行支持民生的版图远不止脚下的道路和桥梁。坐落于汉阴县城新街的三沈纪念馆,是为纪念和缅怀为民族文化事业作出杰出贡献的沈士远、沈尹默、沈兼士三位大师所修建的,由于建馆时间较长,现有基础服务设施难以满足实际需要。对此,该行主动联系爱心企业,提供30万元支持。“在真金白银”的推动下,纪念馆将进行多方面的提升,也将吸引更多的游客前往参观,触摸历史的脉搏,感受秦巴汉水文化气息。

## C 授人以渔 搭建人才振兴桥梁

帮扶离不开扶“智”,乡村振兴也需激发组织、人才与文化合力。近年来,建设银行将“金智惠民”工程带到了安康,深入开展“惠政”“惠创”“惠农”“惠工”“惠学”五大培训系列,融通线上线下渠道、深入社会各类场景“送教上门”,助人以需,授人以渔。

“如何用喜闻乐见的形式,助力本地农特产品的销售和乡村旅游特色品牌推广,拓宽致富创业的新渠道?”5月8日,两名互联网运营、直播、电商方面专家赴安康汉阴,以“中国建设银行助力汉阴乡村振兴电商培训班”为主题,带来了一场别开生面的互动课堂。

以此次培训为契机,重点围

绕当前互联网电商创业现状、电商与数字经济发展方向趋势、抖音直播剪映等内容,对当地直播爱好者、电商服务站站长、村集体合作社、电商企业直播带货者等共150人进行“开课”,受到了广泛好评。

除了“引进来”,还要“走出去”。6月18日-20日,建行广东省分行2024年金智惠民汉阴县“乡村工匠”专题培训班在广州的暨南大学举办,围绕乡村建设规划政策法规、乡村工匠队伍培育与乡村建设发展等热门课程,汉阴县镇村、住建局、水利局等重点行业部门相关领导共51人参与培训,落实帮扶责任,搭建人才共育桥梁,以人才振兴赋能安康乡村振兴。

据统计,2023年,建行广东省分行协调30多家爱心企业向汉阴县捐赠资金超270万元,截至2024年8月末已用于汉阴县8个帮扶项目,覆盖人才振兴、文化振兴、生态振兴等多个领域。在产业振兴方面,该行支持汉阴富硒水特色产业,自主购买汉阴富硒水。

涓滴成海,垒石成山。从巩固拓展脱贫攻坚到全面推进乡村振兴,一代代建行人用辛勤与汗水践行国有大行的初心与使命。未来,建行广东省分行将以新金融理念为指引,不断下沉乡村金融服务,充分发挥金融、科技、人才等方面优势,继续在定点帮扶的道路上结出累累硕果。

## B 奋力书写五大篇章 提升金融服务力度

出成绩的背后,考验的是广东银行保险业挑大梁、走在前的硬实力、硬功夫。根据监管要求,广东银行业保险业正在逐步形成多层次、广覆盖、多样化、可持续的“五篇大文章”服务体系,有力推动新质生产力发展。

以科技金融支持创新强省建设,滴灌“高含金量”科技企业成长壮大。截至6月末,广东辖内(不含深圳,下同)银行业高新技术企业贷款余额达1.47万亿元,同比增长9.29%;同时,推动知识产权质押融资增量扩面,辖内知识产权质押贷款累放户数和金额分别同比增长23%、37%,让无形“知本”化为有形“资本”,助力科技成果成功转化落地。而在保险业,科技保险累计提供风险保障超1.54万亿元,共有8个科技保险产品示范条款拟定工作开展。具体成果上,全国首个汽车芯片保险产品和全国首个服务低空经济示范保险产品均在广州落地。

在绿色金融支持绿美广东建设

上,截至6月末,辖内主要银行机构绿色信贷余额2.4万亿元,同比增长24.33%;绿色信贷占各项贷款比例17.16%,同比提高2.3个百分点。其中,广东发布全国首个“气候融担”贷款产品,助力解决气候友好型中小型企业融资;落地全国首笔碳账户数据产品质押贷款,为数据要素与碳金融领域融合发展探索新路径。

在普惠金融推进“百千万工程”,重点保障“三农”关键领域需求上,截至6月末,辖内涉农贷款余额2.22万亿元,较年初增长8.25%;普惠型涉农贷款余额5291亿元,同比增长21.68%。其中,金融“活水”着重流向新型城镇化建设、交通、物流、供水等农村基础设施建设项目,以及支持粮食和重要农产品稳产保供等领域。保险业则围绕病有所医,完善多层次医疗保障体系,构建“大病保险倾斜赔付+医疗救助”兜底体系,针对建档立卡脱贫群体,起付线由1.8万元下降至3500元,支付比例由60%—75%提升至80%,

## C 用心促民生福祉 绘就幸福生活画卷

金融支持的不仅是实体经济,背后站立的也是千家万户。坚持“金融为民”,兜好民生服务保障,始终是广东银行保险业的初心和使命。

今年上半年,银行业在不断持续深化支付便利化场景建设,覆盖“食、住、行、游、购、娱、医”等重点领域,为老年人、外籍来华人员等群体提供更加优质、高效、便捷的支付服务。保险业则率先开展覆盖200万新业态从业人员的职业伤害保障试点,有效降低该类群体职业伤害风险。此外,还大力开展农村小额人身保险,截至6月末,累计为61万农村低收入居民提供33亿元风险保障。防止重点人群因病致贫返贫,为1万名重点人群提供12亿元“防返贫”保险保障。

聚焦弱有所扶,防灾减有预警,遇大灾快速救。广东保险业在维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定上,也起到了防护网和稳定器的作用。今年入汛以来,清远、韶关、梅州等地防汛形势十分严峻,保险业在监管指导下,主动做好主汛期灾害应对和保险理赔服务,持续优化监测预警和风险减量管理,并在事件发生时迅速启动应急预案,加快理赔进度,支持灾后恢复重建和恢复正常生产生活秩序。截至6月末,辖内保险机构累计接报案8.83万件,已支付保险赔款14.47亿元。

在持续优化监测预警和风险减量管理上,监管与行业大力推动“保防救赔”一体化服务体系建设,深化“保险+气象”合作。上半年,

保险机构投入农业保险防灾减损资金5600万元,开展防灾减损业务演练及农技培训超1200次,助力防灾减损降本增效2.38亿元。

以上都是银行保险业在织密社会保障网,围绕民生福祉扩大金融服务覆盖面上所做的努力。今年下半年也是克难攻坚的关键时期,各银行保险机构在监管的指导下,行业将继续按要求推动金融资源聚集到高质量发展的重大战略、重点领域和薄弱环节上来,巩固广东经济回升向好态势,支持广东扛起经济大省大梁。相信在强化监管政策引领下,整个行业将加快发展科技金融、普惠金融、绿色金融,健全重点民生领域保险保障体系,形成更多样化、专业性、全链条的金融产品服务。